

◎聚焦

全省高校以深化“一年两征”改革为主线，积极探索大学生征兵工作好做法——

为国防事业输送优质官兵

本报记者 左超 胡舒雅 文/图

大学生征兵工作是新形势
下加快国防和军队现代化建设，实现中国梦、强军梦的重要举措。省委、省政府和省军区高度重视大学生征兵工作，及时部署安排，要求军地各级提高政治站位，强化使命担当，做实做细征兵工作，圆满完成全年征兵任务。

全省各高校深入贯彻习近平强军思想，以深化“一年两征”改革为主线，压实责任，精准施策，创新打造高原兵、民族兵、小语种兵等云南兵员特色品牌，努力夯实高校征兵阵地，不断为国防事业输送优质官兵。



云南省2022年上半年新兵首运



2022年上半年云南省女兵体格检查和综测



云南省2022年上半年新兵首运

简讯

中国第20批赴黎维和部队410名官兵被授予联合国“和平勋章”

本报讯（通讯员 刘华 孔康谊）近日，中国第20批赴黎巴嫩维和部队全体410名官兵，被联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）授予联合国“和平勋章”，以表彰他们在任务期内为南黎地区和平稳定作出的突出贡献。

中国第20批赴黎巴嫩维和部队由多功能工兵、建筑工兵、医疗3支分队组成。自2021年8月份部署到任务区以来，多功能工兵分队高效清排雷区7599平方米，发现并销毁地雷2122枚，维护蓝桶28个；建筑工兵分队坚持打造中国质量，高标准完成防空掩体构筑、标准围栏搭建等67项工程任务；医疗分队接诊联合国人员及当地民众4000余人次，7次为黎巴嫩当地民众捐赠药品物资17万余元，赢得联黎部队和当地民众的广泛赞誉。

剑川县召开双拥工作推进会

本报讯（通讯员 剑军）7月29日，剑川县召开2022年双拥工作推进会，对双拥先进单位、先进个人和“剑川县最美退役军人”进行表彰。

2019年以来，剑川县扎实做好省级双拥模范县创建工作，全县上下呈现出“军爱民、民拥军、军民鱼水一家亲”的良好局面。会议要求，全县各级各部门要进一步加大工作力度，抓实双拥模范县创建工作；要坚持创新发展，进一步巩固军政军民团结的大好局面。

人物故事

第75集团军某合成旅一级上士杨文先——荣誉归零向战行

“前路纵有万般险，破开荆棘迎朝阳。告别‘旧我’、重塑‘新我’的过程虽然艰辛，但充满着生机与希望。”前不久，第75集团军某旅组织“投身转型、奋斗强军”先进事迹报告会，号称“山岳丛林神枪手”的杨文先登台讲述强军精武事迹。话音刚落，现场便响起热烈的掌声。

2017年4月，杨文先所在的坦克连整编为合成步兵连，他也由一名坦克兵转岗为步兵。

“转岗并不意味着成长之路的断裂，而可能是一次新的机会。”为适应新岗位，杨文先将曾经的荣誉归零，像当年刚学坦克专业一样，制订了各个课目的训练计划。

重学新专业，杨文先心里还是产生了强烈的“本领恐慌”。一次，杨文先参加该旅组织的步兵专业骨干集训，他发现信息化战场的合成步兵，不是想象的那么简单，面临的挑战不仅是专业技能的改变，还有训练模式和作战理念的升级，一下增加10多个专业课目让他应接不暇。用他的话说，要想练就过硬的合成尖兵，就必须学会“十八般武艺”。

集训中，杨文先从最基础的步兵课目练起，对照训练教材和使用手册刻苦训练。凭借一股不服输的劲头，杨文先所有训练课目都达到了“理论知识一口清、实装操作一摸准”，并在结业考核中获得总评第一名。回到连队后，他被任命为狙击班班长。

为练好狙击，杨文先从理论开始学，学射击原理、弹道常识、战术理论，他常常在训练场一趴就是一天，身上的皮肤被严重晒伤，晚上也常常琢磨到深夜。通过两个月的刻苦学习和训练，他的狙击技术突飞猛进，精确校验射击、控守狙击等课目均获得全优成绩，最终取得侦察专业狙击手高级职业技能鉴定证书。

机遇总是垂青有准备的人。2021年4月，上级组织教练员比武，要求参赛课目必须要对训法战法进行创新。杨文先精心准备，最终他的参赛课目取得了93.33分的优异成绩，被上级评为优秀课目，杨文先一战成名。同年10月，该课目还被集团军评为优质课一等奖；年底，个人荣立二等功。

入伍13年，杨文先先后被南部战区陆军表彰为“山岳丛林神枪手”，被集团军评为“百名好班长”，荣立二等功1次、三等功2次，所带班荣立集体三等功1次。

本报记者 叶景 通讯员 张芸荟 阳吉成

最美退役军人张华—— 兵心依旧为国防

初见张华，一身预备役少校军装，身材魁梧，目光如炬，声如洪钟。从部队退役后，张华从一个下岗工人，成长为高科技企业家，荣获2021年度云南省“最美退役军人”称号。

1992年，从前线部队退役的张华，分配到东川市（现东川区）矿区公安分局刑警队当民警。1998年，国企改革，张华遇到了再就业考验。看着矿山一双双渴求岗位的眼睛，张华决定让出岗位，主动下岗创业。那一年他30岁。

为了生存，他扛过煤气罐，送过矿泉水，但他时刻牢记军人“一不怕苦，二不怕死”的信念，战胜了重重困难。

2003年，张华与几名下岗工人以5万元的注册资本，创办了昆明华视讯网络科技有限公司。短短一年，公司的40余项有线电视网络项目和播控设施工程遍布云岭。公司先后被省政府列入“云南省重点扶持的150家中小型企业”；被原省工信委、省财政厅评为“云南省省级成长型中小企业”“高新技术企业”等。

2007年，张华加入某预备役部队，并成立“预备役通信团电子修理所”，运用技术服务部队。再次穿上了军装，参加部队各种演练，张华激动万分：“为这个，我等了14年啊！”

2015年，张华偶然听到“量子通信”这个词。从好奇心被激发的那一刻起，他就带领公司走上了一条从“弄潮”电子时代到迎接“量子时代”的转型升级、迭代创新之路。

2015年，他来到安徽合肥中科院量子信息重点实验室，找到了量子信息学家、中国科学院院士郭光灿。张华的执著打动了郭光灿院士，经过与郭光灿院士团队的多次深入商谈，双方签署了战略合作协议。

2016年，张华在昆明高新技术产业开发区注册成立云南天衡量子科技有限公司，这是西部地区首家量子科技企业。在云南量子通信技术领域，公司先后研发“量子安全Q盾”“量子密信”等产品，现已申请各类知识产权近100件，其中，量子信息著作权6项、专利技术6项、在审专利2项。

在张华办公室的书桌背后，荣获部队的10余项嘉奖证书摆放在正中间，两侧是“优秀共产党员”“优秀基层党组织”“下岗创业明星”“科技创新奖”等30余个奖项的证书和奖牌。获奖的背后，写满了张华的“拼”。“军人的血性早已融入我的生命里，无论是在部队还是在地方，都要以军人的标准要求自己，以军人的使命鞭策自己。”张华说。

本报记者 龙劲存 通讯员 柯穴

图片新闻

武警云南总队西双版纳支队——

举行群众性练兵比武活动

近日，武警云南总队西双版纳支队组织基层广大官兵围绕共同项目、个人竞技项目、军事体育项目、后装专业项目4个类别共23个项目，开展群众性练兵比武活动暨军事体育运动会。

本报通讯员 王屹 苏云苏 摄

